

## 各地传真

## 新版上海产业能效指南发布

成为制造业绿色发展指南

本报讯 记者沈则瑾报道：日前，新版上海产业能效指南发布。

2018年以来，上海不断探索制造业高质量发展路径。围绕《关于上海市促进资源高效率配置推动产业高质量发展的若干意见》，上海市构建了涵盖各类资源要素的利用效率评价制度，作为产业准入、技术改造、环保等方面差别化政策指导的基础。

上海于2004年发布了国内首版产业能效指南，15年来，结合产业发展的定位和趋势，已作了六轮更新。为了更好指导全市节能降耗和结构调整工作，上海市经信委同上海市统计局编制了《上海产业能效指南（2018版）》，在延续以往框架基础上，作了必要的改进和完善。

此次发布的新版产业能效指南有三大亮点，一是发布了“最优”能效标杆，遴选了上海60个重点产品的117个国内国际标杆值，提升了国际标杆值19个，国内标杆值27个；二是发布了“最新”水效指标，首次纳入了29项产品水效标准和设备用水效率等级标准、92个水效指标；三是发布了“更全”能效指标，扩充了800余项工业、交通、建筑、公共机构等领域和重点用能设备的能效指标。

新版产业能效指南的发布，是落实经济高质量发展理念的关键环节，也是制造业绿色发展的重要标尺。

## 天津港保税区创新航空“大通关”模式

跨境电商产业园年内建成投用

本报讯 记者武自然 商瑞从天津港保税区2019年工作会议上获悉：天津航空口岸大通关基地一期跨境电商产业园将在今年建成并投入使用。建成后，该基地将实现海关监管模式创新，实现由多点分散到统一集中的一站式作业模式。

天津航空口岸大通关基地项目是天津落实京津冀协同发展战略、加快推进“一基地三区”建设部署实施的重点工程，项目将充分依托“互联网+”和大数据应用，搭建起信息化智能化服务保障平台和运营管理体系，成为真正的智慧综合服务型物流园区。

天津航空口岸大通关基地总规划面积为106万平方米，从建设内容和功能上划分为三级作业区。其中，一级口岸作业区包括一级航空货运站、国际中转配载监管库和邮政快递监管中心。二级口岸作业区包括专业指定口岸功能、快件监管库、出口拼装库和进口监管库。三级作业区包括跨境电子商务智能库和冷链库等。此外，还要建设生产配套辅助设施，包括联检服务中心、综合服务中心和信息化平台。天津港保税区于2018年4月份启动了天津航空口岸大通关基地建设，预计将于年内投用。

未来大通关基地建成投入使用后，可以为以海关为代表的口岸管理部门对货物提供统一高效监管、查验和检疫；为航运、物流、贸易等企业提供便捷高效的一站式通关服务；为进一步疏解北京非首都核心功能，服务雄安新区建设，提供航空货运发展的载体和支撑。

## 福建实现造林绿化“开门红”

已完成全年造林任务11%

本报讯 记者陈煜报道：据福建省林业局提供的数据显示，截至今年1月底，福建全省已完成造林10万亩，占今年全省计划完成90万亩造林任务的11%，实现造林绿化“开门红”。

为加快推进春季造林绿化，福建将2019年全省植树造林任务分解到县（市、区），并于今年1月初将2019年省级财政造林绿化补助资金安排下达各地。福建省林业局组织各地尽早落实造林地，提前做好林地清理、整地挖穴等工作，目前已完成林地准备超过一半。为保障造林绿化苗木需求，全省培育造林苗木1.55亿株，培育绿化观赏苗木13.1亿株。同时，组织各地结合科技下乡活动，派出林业技术服务团，深入林区开展造林作业设计、树种选择、密度控制、科学种植、管理养护等指导服务。

## 广西厚植“金不换”生态优势

森林覆盖率达62.45%

本报讯 记者周晓骏 童政从广西林业工作会议上获悉：今年广西林业工作的主要预期目标是，完成植树造林230万亩、森林抚育670万亩，森林覆盖率达到62.45%；完成林业总产值6100亿元，同比增长8.4%，林业增加值增速超过2%。

据介绍，今年广西深入实施林业“金山银山”工程，全面加强森林、草原、湿地生态系统保护修复和野生动植物保护，厚植广西“金不换”生态优势，重点培育山上造林苗木8亿株，完成人工造林90万亩，退化林修复3万亩，树种结构调整10万亩，封山育林27万亩。重点完成森林抚育670万亩；推进西江经济带森林质量精准提升示范项目，完成退化林修复3万亩、“金山银山”工程森林质量提升试点项目5万亩，重点完成“金山银山”工程森林景观改造试点项目7万亩；加强邕江、漓江、九洲江等重点区域生态修复及绿化美化。

据了解，今年广西林业工作将集中打造“绿美乡村”建设工程自治区级村屯绿化美化景观提升示范项目100个，集中完成2019年环广西公路自行车世界巡回赛沿线风貌改造涉林工作。

本版编辑 陈艳陶玲

凝聚创新资源 突破发展瓶颈

## 珠三角：专业镇向价值链中高端迈进

经济日报·中国经济网记者 郑杨

## 区域看点

珠三角的专业镇通过产业链上下游协同创新，凝聚各方面创新资源，紧跟市场变化，提升创新能力，探索出了各具特色的发展之路



下一步，专业镇应通过提高创新能力，实现在全球价值链上的技术升级，以及延伸产业链实现转移升级来促进发展



起一个创新生态圈。

在这个生态圈中，各企业根据自身在产业链条上的定位，着力提升科技水平。记者在华茂电子集团的手机中框工厂看到，一只只机器手臂整齐划一地在流水线上忙碌，将一个个手机壳打磨光滑。华茂集团副总经理林新忠告诉记者，每天从华茂送出的手机结构件有数万件之多。近年来，公司紧跟OPPO和vivo的步伐引进先进设备、开展设计研发，从一家小企业发展为年销售额20多亿元的国家高新技术企业。

在长安镇正着力打造的智能手机小镇里，几大龙头企业更是竞相加快创新步伐。小天才研发中心已建成投产，OPPO研发总部、vivo研发总部正加快规划建设。在长安镇政府的大力支持下，一个聚集先进技术、高端人才、精密设备等创新要素，汇聚产、学、研、创、投全产业链的创新基地正在形成，推动珠江口东岸电子信息产业升级发展。

同样致力于产业链协同创新的还有“中国办公家具重镇”中山市东升镇。近年来，该镇全力培育办公家具这一主导产业，已形成较为完整的产业链，成为广东省办公家具产业集聚度最高的区域。东升镇镇长黄少平介绍，未来东升镇拟整合中山市内办公家具上中下游资

源，引进建设集共享设计、智能制造、产品智能化、共性工厂、检验检测于一体的行业一站式创新服务平台，分步推进供应链集中采购平台、云物流平台和电子商务O2O平台的建设，为办公家具企业提供全方位服务，有效提升品牌影响力和竞争力。

如今，越来越多的专业镇像长安镇和东升镇一样，通过产业链上下游的协同创新，探索出了各具特色的创新发展之路。广东省专业镇发展促进会2018年所发布的《2017年广东省专业镇创新指数》显示，广东省专业镇地区生产总值达3万亿元，占全省地区生产总值的三分之一以上，近四成的专业镇工农业产值超过百亿元。其中，产值超千亿元的专业镇达11个，超百亿元的146个，专业镇在广东省经济中扮演着越来越重要的角色。在工业组别中，东莞、中山和佛山的专业镇创新能力表现突出。

### 政产学研合力—— 迈向高质量发展

《广东省专业镇创新蓝皮书》指出，下一步专业镇应通过提高创新能力，实现在全球价值链上的技术升级，以及延伸产业链实现转移升级来促进

发展。

记者走访发现，一些专业镇在与地方高校及科研机构的合作中，创造了极其灵活而“接地气”的机制、平台和模式，成功突破了创新资源不足的瓶颈，迈进全球价值链中高端。

“中国模具制造名镇”东莞市横沥镇，模具制造业从上世纪90年代起步，长期处于生产加工低端环节。2012年，该镇与上海交通大学等6家高校院所探索共建了模具产业协同创新中心，扭转了这一状况。中心建设了覆盖模具全产业链的12类创新创业服务平台，推动高校创新资源与模具产业多层次对接，累计服务企业1000多家。中泰模具公司与华中科技大学合作研发国内第一条自主知识产权“热成型生产线”，技术达到国际领先水平，该企业90%以上产品被特斯拉、宝马等世界知名汽车品牌使用。

在模具产业协同创新中心这个平台上，东莞理工学院院长为横沥镇提供“零距离”创新服务。“围绕模具创新链部署了多层次科技服务体系，学校先后选派了3名模具专业博士到横沥镇挂职镇长助理，协助创新体系建设。”该校机械工程学院副院长郭建文告诉记者，他正是学校派驻横沥镇的3名挂职博士之一。

郭建文介绍，着眼于推动模具产业链提升，该校与横沥共建了模具3D打印技术公共服务平台，已服务企业100多家；同时与横沥共建了模具产业云专区，发展“互联网+模具”新模式，目前云专区上线企业数达4000多家。“在协同创新模式引领下，横沥模具创新能力大幅提升，与2012年相比，2017年全镇研发经费投入增长200%，高新技术企业从13家跃升为146家，专利申请量和授权量增长150%。”郭建文说。

在政产学研协同创新方面，长安镇同样走在前列。长安镇镇长助理叶海，同样是来自东莞理工学院的挂职博士。他告诉记者，学校与长安镇共建的先进制造学院（长安），作为拥有独立法人身份的现代产业学院，实施特殊的人事聘用和财务制度，形成了独特的政产学研混合所有制，展现了巨大的活力。仅2018年，该学院就与当地52家智能制造优质企业签订了科技服务合作协议，就企业核心技术攻关、知识产权战略布局、共建联合研发技术中心等开展合作。今年，学院还将建设长安学院国际成果转化中心，引进德国弗劳恩霍夫应用研究促进会、科学家在线与香港生产力促进中心等国际科研机构的成果落地企业，助力长安创新发展。

横沥镇和长安镇与东莞理工学院的合作，是珠三角专业镇探索政产学研协同创新模式的缩影。记者了解道，近年来仅东莞理工学院一家高校对接服务的专业镇就达22个，为上千家企业提供了创新支持。正是借力高校和科研院所，众多专业镇突破了产业自主知识产权与核心关键技术缺乏的瓶颈，加快向全球价值链中高端迈进。

说起珠三角的制造业，很多人马上会想到一个个响当当的专业镇。比如，中山市古镇的灯饰、大涌的红木家具；东莞市虎门的服装、长安的电子；佛山市南海的家电、石湾的陶瓷……正是崛起于改革开放大潮中、星罗棋布于珠三角各地的专业镇，令珠三角制造业享誉海内外。

专业镇在广东省经济中扮演着重要角色，占广东省地区生产总值三分之一以上。然而，传统制造业当前面临的种种问题，诸如内部创新能力不足、利润空间减小，外部市场变幻难测、土地资源紧缺、原材料成本上涨等，这些问题专业镇都遇到了。如何让专业镇从困境中突围、重现往日的辉煌？记者近日走访一些转型发展较为成功的专业镇发现，通过凝聚各方面创新资源，紧跟市场变化，提升创新能力，成为专业镇共同的应对之策。

## 产业链协同——

## 构筑创新生态圈

由广东省科技厅与广东省社科院在2018年联合发布的《广东省专业镇创新蓝皮书》显示，当前广东专业镇总体上表现为成熟产业集群已进入向创新集群发展的关键阶段，专业镇创新发展的驱动力是市场“拉力”和政府“推力”协同作用机制产生的合力。记者走访发现，这一阶段性特征在珠三角许多专业镇都有明显表现。

“中国电子信息产业重镇”东莞市长安镇，因孕育出OPPO、vivo两大智能手机巨头而名声大振。“智能手机产业的发展植根于长安镇数十年来形成的电子信息产业土壤，又极大地带动了全镇电子信息产业链条科技创新。”长安镇镇长郭荣新告诉记者，目前长安有OPPO、vivo及上下游配套企业超过1000家，其中规上电子信息企业有159家，规上高新技术企业有355家，构筑

形成以风能、水能、太阳能、生物质能、地热能为重点的清洁能源产业结构——

## 河北承德：新能源支撑绿色发展

本报记者 宋美倩

通讯员 杨柳琪



承德坝上，气温在零下20摄氏度左右。装机容量达360万千瓦丰宁抽水蓄能电站项目一期、二期工程上下库、引水系统、地下厂房等工程正在如火如荼地紧张施工。

“这是目前世界上在建装机容量最大的抽水蓄能电站项目。建成后，年节约标准煤48万余吨，将为2022年北京冬奥会提供电力保障。”电站施工现场负责人介绍说。

在围场，总投资150亿元的河北省

源）开发容量可达1100万千瓦以上；水资源可开发量达57.22万千瓦；太阳发电可开发量达1068万千瓦；每年用于能源方面的生物质可获得量为377.3万吨；地热田已发现12处，地下热水日可采量达1.16万立方米；油页岩已累计探明1.08亿吨，预计总资源量达19.1亿吨。

近年来，承德市立足于京津冀水源涵养区定位，积极发展清洁能源产业，并且规模不断壮大，以风能、水能、太阳能、生物质能、地热能为重点的清洁能源产业结构日趋丰富。截至2018年底，全市清洁能源电力装机达到599.2万千瓦，发电量达到90.46亿千瓦时，分别占全市电力总装机和总发电量的6.4%和49.5%。

承德市委书记周仲明表示，作为全国新能源示范市，承德市要立足自身优势，加快发展清洁能源产业，为促进全市生态优先、绿色发展发挥更大作用。

承德将清洁能源产业作为十大绿色

产业之一着力打造，按照“适度布局火力、有序发展风电、重点实施光伏发电、大力开发水电、全力争取核电、积极推进生物质能、天然气等综合开发利用，加快装备制造和技术研发中心建设”的总体发展思路，加大能源结构调整力度。高质量编制完成了《生物质能供热示范区规划》和《木本产业发展规划》，其中《生物质能供热示范区规划》已于2015年获得了国家能源局批复。为确保清洁能源项目落地实施，又相继编制完成了全市《光伏发电项目落地规划》《风电项目落地规划》《充电站（桩）建设规划》《风力发电项目落地规划》并顺利通过专家评审。

承德市将光伏发电与脱贫攻坚工作相结合，着力实施一批“光伏+电采暖”“光热+电采暖”项目，扩大农村地区清洁取暖范围，到2020年，争取全市光伏发电装机达到200万千瓦，风电装机达到650万千瓦，生物质发电装机达到10万千瓦，形成承德多种多样的新能源体系。

## 广西厚植“金不换”生态优势

森林覆盖率达62.45%

本报讯 记者周晓骏 童政从广西林业工作会议上获悉：今年广西林业工作的主要预期目标是，完成植树造林230万亩、森林抚育670万亩，森林覆盖率达到62.45%；完成林业总产值6100亿元，同比增长8.4%，林业增加值增速超过2%。

据介绍，今年广西深入实施林业“金山银山”工程，全面加强森林、草原、湿地生态系统保护修复和野生动植物保护，厚植广西“金不换”生态优势，重点培育山上造林苗木8亿株，完成人工造林90万亩，退化林修复3万亩，树种结构调整10万亩，封山育林27万亩。重点完成森林抚育670万亩；推进西江经济带森林质量精准提升示范项目，完成退化林修复3万亩、“金山银山”工程森林质量提升试点项目5万亩，重点完成“金山银山”工程森林景观改造试点项目7万亩；加强邕江、漓江、九洲江等重点区域生态修复及绿化美化。

据了解，今年广西林业工作将集中打造“绿美乡村”建设工程自治区级村屯绿化美化景观提升示范项目100个，集中完成2019年环广西公路自行车世界巡回赛沿线风貌改造涉林工作。